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Primul care 
ni se duce

de Ion Colan

A trăsnit undeva sec.
Din şirul celor mulţi, cei 25  de ani 

ai frumosului ofiţer şi-au încheiat v iea ţa . 
Un nou mormânt s ’a deschis, alăturea de 
atâtea altele, împlinind un cimitir, care 
ne face stăpâni definitivi asupra Ţării 
Basarabilor.

Groapa aceasta , izolată sau comună, 
nouă, Braşovenilor, în tr’un anumit f e l  
ne aparţine, prin cele două decenii trăite  
între noi de sublocotenentul Rarinca, 
primul despre care avem cunoştinţă că a 
căzut cu fa ţa  spre Nistru.

A mai fo s t  odată un războiu şi au 
mai fo s t  odată rânduri scrise în această  
gazetă despre prim ul care ni se ducea, 
fulgerat de nemilostivul plumb.

Pe atunci ofiţerul ie  numea altfel. 
Poate Sandi Bogdan, poate altcum. Ş i tot 
mână rusească, un 'alt „tavarăşi“ al ne
mărginitei Rusii, a înşurubat patul ar
mei în umăr ş i a tras; sau tot o baterie 
rusă comandată de cioloveci am eţiţi de 
vodcă, a dat drumul obuzului aducător 
de moarte.

Camarade Rarinca, eu nu te-am  
cunoscut. Au fo s t  între noi anii despăr
ţitori de drumuri. Numai în timp. Altfel, 
acolo unde a i căzut tu, poate numai în
tâmplarea a făcu t să nu fim  împreunăr 
mânaţi de acelaşi dor de a împinge ho
tarul de ţară pe Nistru. Eu nu te ştiu 
şi, totuşi, mi eşti aşa de aproape. Da ă 
auzind vestea, ochii s ’au umezit, nimeni 
n'ar trebui să se mire de lacrimile unui 
necunoscut pentru tine. Necunoscuţi sun
tem t t ţ i  în fa ţa  neiertătorului destin. 
Din regimentul tău el te-a a ’es pe tine. 
Din câle ştiu tu eşti primul, aproape 
Braşovean, căzut pentru a spăla ruşinea 
anului 1940, opera ghiftuiţilor vânzători 
de pământ românesc.

Tu, aşa cum te vedem noi cei din 
Ţara Bărsei, vei rămânea mereu în fru n 
te, ori câţi ar mai cădea după tine - 

Dacă plângem, o facem ca oameni, 
pentru anii tă i puţini, încheiaţi înainte 
de a -şi f i  împlinit sborul.

O facem  pentru părin ţii tăi, care 
plâng în tine pe al treilea care li se 
duce.

Dar, camarade, când iureşul va tre
ce, ş i apele Prutului ş i N istrului se vor 
limpezi şi n’or mai vărsa în mare atâta  
sânge românesc, atunci numele tău va 
rămânea, ş i el, la temelia României noui, 
care fă ră  je r tfa  ta ş i a celor ce, ca tine, 
nu vor mai f i ,  atunci, la limpezirea a -  
pelor, na se putea închipui.

Pe sub arcul de triumf, în defi
larea victorioasă de mâne, cei răm aşi 
vor sim ţi alăturea de ei în rând, ş i um
bra sublocotenentului Rarinca.

Să începem
mal bine

Sunt adânc grăitoare în simpli
ta tea  lor cuvintele fruntaşului ţăran 
basarabean Moş Ion Codreanu, apărute 
deunăzi în „Curentul“. Toate uneltirile 
ruseşti de desnaţionalizare din trecut 
n’au putut decât pe alocurea să spar
gă pojghiţa, însă masele ţărăne
şti a u t răm as în toate ca monoliţii. 
Adm inistraţia sovietică a reuşit să con
solideze gândirea şi cugetul tuturor Ba- 
sarabenilor către iridenta adevărată şi 
nu spre Moscova, cum le-ar fi plăcut lor.

Mi-am pus aproape involuntar în- 
trçbarea : oare Basarabia nu s’a sudat 
şi contopit sufleteşte în timpul celor 23 
ani de vieaţă naţională cu fiinţa veci- 
nică a neamului şi dacă nu, pentru ce ?

Pentru ce durerea şi suferinţa în 
acest ultim an de robie a trezit cele 
mal iridente sentimente româneşti în ei 
şi în loc să se îndrepte spre Moscova, 
inimile lor au palpitat tot mai puternic 
spre Bucureşti ?

Prin faţa ochilor mei sufleteşti 
trec acum în icoane triste atâtea epi
soade de înfruntări şi acuzaţii nedrepte 
făcute Basarabiei, a tâ tea  măsuri şi dis
poziţii speciale luate în Basarabia şi 
a tâ tea  insulte încărcate pe inimele ne
prihănite de moldoveni neaoşi, şi la 
minte, şi Ia trup.

Când înodăm firul vieţii româneşti, 
întrerupt a tâ t de brutal acum un an 
dincolo de Prut şi ţoarcem din caerul 
sorţii firul vieţii româneşti, e bine, e 
fo lositor  să ne facem un sincer exa
men de conştiinţă şi să reîncepem mai 
bine !

Basarabiei — abia revenită la Pa
tria Mama — i s’a aruncat adeseori în 
faţă — chiar în Parlamentul Ţării şi 
prin diabolica persistenţă a unei părţi

de I. Bozdog
din presă — că este rusificată, că este 
bolşevizată şi că orice măsuri drastice 
de îndreptare nu sunt prea tari pentru 
Basarabia.

Aduceau, ce e drept, o m ică'parte 
dintre Moldovenii de peste Prut, o me
lancolică nostalgie a vremurilor, după 
libertatea ultimelor decade ţariste, care 
tindea la ruşificarea păturii intelectuale 
prin măsuri blânde şi toleranţă, religioa
să şi prin creşterea gratuită a tineretu
lui mai ales în instituţiile lor, dar a- 
ceştia erau prea reduşi ca număr, iar 
cei infectaţi de microbii iudeo-comu- 
nismului nu erau Români, ci străini, a- 
genţi ai Moscovei. Nouă ne-a lipsit dis
cernământul necesar şi în loc de mă
suri raţionale de profilaxie, am lunecat 
pe panta greşelilor primejdioase — în
străinând pe proprii noştri fraţi. S’au 
menţinut în slujbe publice o mulţime 
de Evrei şi comuniştii notorii, schimbân- 
du-se doar căpeteniile.

In adm inistraţie se recrutau pentru 
Basarabia — cu rare excepţii — oameni 
de „mână ta re“ cărora li s’a permis 
şi iertat prea multe.

Nouile măsuri luate de guvernul 
ţării : de a trimite cele mai bune ele
mente în Basarabia şi Bucovina, vor 
şterge păcatele vechiului sistem, cu : 
bun pentru Basarabia

Funcţionarii incorecţi, vor înfunda 
puşcăriile şi nu vor putea fi trimişi „în 
refacere“.

A fi trimis funcţionar în Basarabia, 
sperăm, că va deveni o însărcinare de
osebit de onorantă şi nici cei mai mari 
răuvoitori nu o vor putea interpreta ca o 
trimitere în surghiun.

C ontinuare în pagina 5 - a

Cu sufletul 
spre sat

de Peiru Suciu

Problema satului trebue să 
ocupe locul prim" între problemele 
de existenţă ale neamului şi ale 
statului nostru.

S’a crezut că prin reforma a- 
grară problema satului nostru s’a 
rezolvat. A trebuit să treacă ani 
pentru ca să se vadă, că satul are 
un complex de probleme care tre
bue studiate, adâncite şi soluţio
nate. Partidele politice, deşi au 
fost preocupate de aceste proble
me, totuşi nu au încercat să le 
soluţioneze. Studiate au fost, dar 
soluţionate nu. Dela studiu până 
la înfăptuire e o mare prăpastie. 
O trec cei înzestraţi cu un mare 
potenţial de clarviziune şi de e- 
nergie. Bărbaţi înzestraţi cu aceste 
calităţi am avut. Dar robiţi disci
plinei de partid, ei nu au putut 
face nimic.

Politica satului a trecut prin 
politica partidului. Partidele au a- 
rătat aproape o completă desinte- 
resare faţă de nevoile culturale şi 
economice ale satului. Considerau 
satul ca pe un subiect electoral. 
Exista numai pe vremea campa
niilor. încercări de ridicare a satu
lui, de culturalizare a lui, s’au fă
cut. O sociologie romantică a cre
zut că poate schimba faţa satelor 
cu ajutorul tineretului nostru inte
lectual. S’a încercat să se dea sa
telor un aspect de civilizaţie prin 
văruirea gardurilor. Am încercat să 
acoperim cu var o stare de incul
tură edilitară. Civilizaţia n’o dă,

Continuare în pag. 4-a .
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Un prieten necunoscut al lui 
Dimlirie Canfemir In Rusia

Influenţa civilizatoare a romanităţii 
răsăritene asupra lumii slave s’a mani
festat din cele mai vechi timpuri. Sla
vistica modernă a constatat nu numai 
originea romană a unor obiceiuri ca 
„colindele“ şi „rusaliile“, adoptate aproa
pe de toţi Slavii, dar şi trece: ea în mi
tologia populară rusească, încă din e- 
poca păgână, subt forma vechei zeităţi 
slave „Troian“, a însuşi numelui cuce
ritorului şi civilizatorului Daciei.

Printre cărturarii şi oamenii iluştri 
pe care poporul românesG i-a dat Ru
siei în ultimele veacuri, .putem număra

de Aurel A. Mureşianu

pe reformatorul vieţii religioase a Ru
şilor, întemeietorul academiei teolo
gice a Chievului şi mitropolit al lui, 
Petru Movilă ; pe vestitul ambasador 
al Rusiei în China şi educator - al lui 
Petru cel Mare, Spătarul Nicolae Mi- 
lescu „Cârnul“; pe Herescu-Heraskow, 
întemeietorul Universităţii Moscovei ; pe 
„logofătul şi canţilarul“ lui Petru cel 
mare, braşoveanul Teodor Corbea, au 
torul celui mai vechiu dicţionar latino- 
român cunöscüt ş i/ în sfârşit, pe învă
ţatul de renume european Dimitrie 
Cantemir şi pe fiul său Antioh, unul

dintre întemeietorii literaturii clasice 
ruseşti.

Principele Moldovei Dimitrie Can
temir fu nevoit să caute refugiu în Ru
sia dimpreună cu câteva zeci de familii 
boereşti şi cu vreo patru mii de mol
doveni, după înfrângerea lui Petru cel 
Mare, conducătorul coaliţiei creştine a 
Răsăritului, în marea luptă cu Turcii 
dela Stănileşti pe Prut, din vara anului 
1711. Căci întemeietorul imperiului ru
sesc, încurajat de victoriile alianţei creş
tine apusene şi ale lui Eugeniu de Sa- 
voia asupra Turcilor, luase şi el iniţia
tiva unei cruciade şi „alianţe sfinte“ îm
potriva acestora, a popoarelor ortodoxe, 
alianţă la care se alătură cu însufleţire 
şi nou numitul principe al Moldovei, 
prin pactul secret dela Lusk din 15 A- 
prilie 1711, în care pusese însă ca con
diţie principală respectarea indepen
denţei Moldovei şi „hotarele Nistrului“.
; Intre condiţiile de pace pe care 

ţarul Petru fu nevoit să le primească 
după înfrângerea dela Stănileşti, fu şi 
extrădarea „trădătorului“ Cantemir. Om
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•  •  •  Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

Predici în pustiu
Cele mai frumoase 

cariere„Cerul şi pământul 
vor trece“. . .

Ev. Mat. V, 18.

A tât de convinşi erau apostolii că 
legea şi prorocii se vor împlini. Mân
tuitorul nostru Isus Hristos le întipărise 
în suîlete aceste cuvinte :

— „Voi sunteţi sarea pământului...
Voi sunteţi lumina lumii... şi în- 

drăsniţi,
Cerul şi pământul vor trece, dar 

cuvintele mele nu, până se vor plini 
to a te“. Mat. V, 13, 14, 18.

Sa nu socotiţi că o poruncă se 
poate şterge, alta uita, iar alta trece 
cu vederea. N u! O iotă sau o cirtă, 
adică nici o virgulă sau un punct nu 
se vor muta din legea Domnului, până 
nu se vor plini toate.

Dacă într’o noapte soarele s’ar 
stinge şi acest înalt sfeşnic al cerului 
n’ar mai lumina nici în miez de zi ; 
dacă cerul s’ar destrăma, ori s’ar strân
ge împrejurul său şi dacă pământul s’ar 
pierde sub picioarele noastre şi temelia 
a tâ t de solidă a pământului s’ar schim
ba în praf şi pulbere, cât de adânc va 
fi întunerecul, ce haos şi nenorocire ! 
Atunci ar fi pierdut totul şi nimic din 
ce-ar răm âne n’ar mai fi de folos.

Dar întunerecul este cu mult mai 
març şi vântul mai pustiitor, şi totul 
pierdut dinainte, dacă nesocotim şi cel 
mai mic cuvânt al Mântuitorului nostru 
Hristos.

Şi să coborîm în viaţă, unde pa
timile oamenilor s’au încrucişat, ca ful
gerul pe cer, cu legea lui Hristos.

1. Ne amintim de tirănia lui Nero, 
unde înflorea păgânismul, în veacul 
celui fără Dumnezeu. In lungul aleelor 
ce se deschideau în grădinile sale îm
părăteşti, în nopţile întunecoase de 
toamnă, ardeau nişte făclii grozave : 
fiecare făclie era un mucenic creştin în 
haina lui de foc. Tot atunci, în amfi
teatrul din Roma, 2200 curioşi urmăreau 
cânii vagabonzi şi tigrii flămânzi, care 
sfâşiau în bucăţi pe cei mai nobili şi 
curaţi creştini.

Astfel a botezat Nero, în sângele 
mucenicilor lui Hristos, cetatea, care a- 
tâ tea  veacuri a fost inima unei jumă
tăţi de lumi. •

2. Dar aţi uitat — sunt numai 
câţiva ani — furia republicanilor roşii 
din Spania, care în nebunia lor ucideau 
şi puneau foc, ca scrum să răm ână în 
urma lor. Atunci nici osemintele nu mai 
găseau odihnă în  mormânt. Parcă şi 
acum vedem sicriile scoase din mor
minte, profanate şi aruncate pe treptele 
mănăstirilor ; şi nu uit cum statuia prun
cului Isus, de pe şoseaua din Andalu- 
sia, a fost îmbrăcată de anarhişti cu 
uniformă de comunist, punându-i în 
m ână steagul roşu şi revolverul ; şi, a- 
apoi, îngrozitoarea scenă dela Madrid, 
când comuniştii trag cu armele ca să 
să dărâme statuia lui Isus, din piaţa 
Terro de los Angelos.

XI.

A doua întrebare pe care mi-o 
pune cetitorul e :

— Care forme sunt de preferat : 
mâne, câne, pâne sau formele uzitate în
V. Regat, care au început să se înce
tăţenească şi în scrisul Ardelenilor : 
mâine, câine, pâine ?

Răspund :
— Prefer pe cele dintâi, fiindcă 

ele oglindesc mai fidel formele latineşti 
din care derivă, — forme lipsite de 
vocala /.

Cei care întrebuinţează formele din 
urmă (cu /), spun că acestea sunt de 
preferat, fiindcă prin epenteza lui / „se 
îndulceşte“ asprimea vocalei â.

Se îndulceşte, după părerea lor- 
Căci d. p. mie, obişnuit cu formele 
prime, când aud rostindu-se formele 
din urmă, parcă aud şi un acompania
m ent de pisicuţă călcată pe coadă.

Trebuie să ne dăm seam a că, a- 
jutând la eliminarea formelor fără /', a- 
jutăm generalizarea procedeului. Azi e 
vorba de trei cuvinte. Mâne va fi de 
patru. Nu de mult, am auzit exclamân- 
du-se : „Păgâ/nilor !“... Şi porniţi odată

3. Venim acum la răsărit. Aici e 
stăpân Anticrist. Fiara apocaliptică „şi-a 
deschis gura sa spre hule asupra lui 
Dumnezeu, a pornit războiul cu sfinţii 
lui şi. a ucis pe toţi câţi n’au voit să 
se închine fiarei“. Apoc. XIII, 6, 7, 15.

Porunca fiarei : nimiciţi, ardeţi, o- 
trăviţi totul în urma voastră

Ce-a mai rămas din căminul cre
ştin sau din proprietatea particulară ? 
Nimic ! Dar cuvântul lui Dumnezeu ce 
soartă a avut ? Aceasta : bisericile dă
râmate, preoţii ucişi sau deportaţi, re
ligia afară din v iaţa statului şi din 
şcoli ; înfiinţarea asociaţiei proletarilor 
liber-cugetători internaţionali, cu peste 
cinci milioane membri atei, militanţi, 
să alunge pe Dumnezeu de pe pământ,

Creştinii, — fără cărţi, fără condu
cători, fără şcoli, fără dreptul de-a rosti 
cuvântul Domnului, căci în bisericile 
rămase se adunau cu groază, şi de pri
meau un preot acasă, făceau o crimă,
— totuşi trăiau cuvântul Domnului.

N’aveau preoţi, dar ştiau să facă
o înmormântare ortodoxă : „într’o că
ruţă albă, în Moscova, se afla un sicriu 
acoperit cu un veşm ânt bisericesc“ ; 
dărâmau bisericile dar spune undeva : 
„Am aflat amănuntul impresionant că 
sunt lucrători în Moscova, care lucrează

de a x . Bancln
pe uniformizare, ne vom pomeni „în
dulcind“ toate expresiile de felul celor 
de care e vorba.

In cazul acesta, Româ/ne, vom 
vorbi de : frâ/ne defecte, de feţe spâ/ne 
şi bătrâ/ne, de jupă/nese ca nişte ca- 
dâ/ne sau zâ/ne, de subţirimea de azi a  
sm ântâ/nei şi de scumpetea lâ/nei, de 
grâm e distruse de hoarde păgâ/ne şi 
firi hapsâ/ne, de mâ/necare la drum 
când o să se’ngâ/ne ziua cu noaptea, 
de mârnere ruginite şi de rămâmere la 
vatră.

Şi de se va lăcomi acest / să 
îndulcească şi vocala soră ă, atunci 
„străm epoţii“ vor putea cânta cu alt 
elan decât noi cei de azi : „Mult e 
dulce şi frumoasă limba ce-o vorbim !“...

Decât, cum am mai spus, limba, 
în viaţa pe care şi-o trăieşte atâta  vre
me cât e un popor care ó vorbeşte, nu 
ţine seam ă de gusturile noastre, ale 
singuraticilor. Ceeace nu ne împiedică 
să căutăm, încât ne stă în puţinţă, să 
luptăm împotriva generalizării unor forme 
pe care le credem mai puţin îndreptă
ţite decât cele pe care tind să le scoată 
din uz.

ziua la dărâm area bisericilor, iar noap
tea se roagă lui Dumnezeu să-i ierte“ 
şi n’aveau unde să se mai închine, dar 
se ascundeau în catacombele intime 
ale sufletului şi acolo se închinau lui 
Dumnezeu.

Apropiaţi-vă şi păziţi cuvintele 
Domnului. Lăudaţi-L şi-L iubiţi pe El. 
Vedeţi că se clatină cerul şi pământul 
şi neamurile care-L urăsc pe Domnul. 
Toate ca umba vor trece, „iar cuvântul 
Domnului rămâne în veac“. (Petru, 25).

Râşnov, la 7 Iulie, 1941.
Pr. Ioan Scurtu

Acum 93 ani
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Dobokai, urîtul turburător de pace 

care pusese m âna pe Bălcescu şi Lau- 
rianii fu prins şi zac aci în prinsoare 
strânsă. Tocmai sosiră ştiri că maghiarii 
ar fi dat foc satelor Mândra şi Alămar 
şi că s’ar apropia către Ocna ?

Maghiarii la M. Vaşarhei mai uci- 
sesă şi pe căpitanul Zöller care venise 
(prin G aliţia?) dela Viena ca curier la 
general comandă.

Această ştire înverşună mai vâr
tos pe ostăşime în grad foarte mare. 
Omorul unui curier este crimă asupra 
M ajestăţii. (Soldaţii îşi vor căuta satis
facţie).

Dr. M. Suciu-Sibianu

După noul recensăm ânt al m edi
cilor s'a constatat, că din 8421 ide me
dici câţi are ţara, abia 1520 sunt la 
sate şi to ţi ceilalţi, adecă 6900 trăiesc 
la oraşe aşa că bunăoară ' în capitala 
ţării revine uu medic la 312 locuitori. 
Nu vreau eu aci să mă ocup de măsu
rile lăudabile ale M inisterului Sănătăţii 
de a atrage medicii la ţară  prin un sa
lariu  m ărit, prin locuinţe frumoase, 
luminat şi încălzit în natură, ci de 
laturea fizică şi biologică a vieţii dela 
ţară.

D acă aş fi în treba t să răspund, 
care sunt cele mai frum oase ca rie re  
aş ră sp u n d e : carierele ca re îţ i  permit 
a duet o senină viaţă fam iliară şi. a-iţi 
creşte copiii cât de mulţi ţi-a r da Dom- 
nul, în aer/  soare şi libertate. Dacăyn u - 
mai satul sau periferia  în d ep ărta tă  a 
o raşu lu i îţi dă  această  posib ilita te  — 
mă în treb  adesea, oare de ce b ie ţii 
oam eni — cunosc a tâ ţia  —  cred  a-şi 
găsi idealu l v ie ţii în înghesuiala o ra şe
lor m ari, ren u n ţân d  cu to tu l la sat şi 
la v ia ţa  fam iliară ? Eu cred, că cea 
mai com pletă defin iţiune a fe ric irii a r 
fi : Sănătatea corpului şi pa .ea sufletu- 
lui în cadrul unei vieţii familiare, cu co
p ii cât de mulţi ş i în tr’un sta t etnic na- 
ţional-independent. Statul etnic naţional 
ale că ru i g ran iţe  geografice să corâs- 
pundă cu cele  etnice, este  pe cale să 
se form eze peste to t în noua o rându ire  
a E uropei, — şi noi trebue âă. fim  deo
sebit de recunoscători Pruvedinţei şi 
că S tatul nostru etnie încep.e clar a 
se contura. Dar, în defin itiv , nu este  
în p u terea  ind iv idulu i acest s ta t etnic 
naţional, cum sunt* ceila lţi facto ri ai 
fe ric irii păm ânteşti.

Nu aştep ta ţi, voi tineri rom âni, să 
vină M inistrul să vă îndem ne să  r ă m â 
neţi la  ţară . Ce cred e ţi voi, că v e ţi 
găsi la o raş ? — Este foarte  nesigur, 
că veţi găsi împlinirea idealurilor, 
dar b?ala şi decepţia este sigur că o 
veţi afla. Voi nu ştiţi, n ave ţi de unde 
să ştiţi, nu p rea  aveţi pe cine să c re 
deţi şi cine să vă înveţe filozofia 
v ie ţii, că cea mai bună temelie a unei 
vieţi bine împlinite pe acest pământ este 
căsătoria de vreme şi posibilitatea de 
a -ţi creşte copiii în soare, în aer ş i li- 
bertate.

Care cariere îţi dau această posi
bilitate ?

Agricultor, preot, învăţător, me
dic în mediu rural — iată după mine 
cele mai frum oase cariere, care se apro
pie mai mult de Dumnezeu ş i adevăratul 
sens a l vieţii Cel mai m are regre t al 
vieţii mele este, că n’am ştiut aceasta
— nu mi-a spus-o nimeni — acum 30 
de ani.

C it i ţ i

„Gazeta Transilvaniei*

de cuvânt şi preţuitor al rarelor cali
tăţi sufleteşti ale principelui român, ţa 
rul Petru refuză să predea pe Cantemir 
subt pretextul dispariţiei lui, în reali
tate  însă ascunzându-1 precum vom 
vedea, într’un car al bucătăriei sale.

Aşezându-se pe moşiile primite în 
ţinutul Harcovului din Ucraina dela 
Ţarul, care-1 făcu şi principe sau „cniaz 
al rossieceştii îm părăţii“, Cantemir de
veni în curând una din personalităţile 
cele mai influente ale imperiului mos
covit, ajungând unul din cei trei sfet
nici intimi ai lui şi contribuind, între 
altele şi la înfiinţarea Academiei dela. 
Petersburg.

Intre personalităţile culturale mar
cante indigene şi streine care au ajuns 
în contact cu învăţatul Român şi chiar 
în raporturi amicale cu el, este şi au
torul contimporan al unei in teresan ţi 
şi rare cărţi întitulate „Das verändertç 
Russland* (Rusia schimbată), apărută îţ\ 
trei volume consecutive, la Frankfurt» 
Lipsea şi Hannovera în anii 1738-1744.

Autorul bogatei colecţii de infor
maţii asupra metamorfozei Rusiei, din 
timpul domniei primului ei monarh de 
concepţie europeană, şi-a păstrat însă 
anonimatul şl dacă vechea bibliografie 
germană nu ni I-ar indica în persoana 
fruntaşului cărturar F. I. Weber care a 
petrecut 12 ani în Rusia tarului Petru, 
într’o misiune diplomatică, ne-ar fi şi 
astăzi necunoscut.

W eber vorbeşte în cartea  sa mai 
de multe où despre .Hospodarul Mol
dovei“ şi nu are cuvinte destule de 
laudă la adresa aceluia „care a  înce
put a face m ultă vâlvă* în împărăţie. 
El îi face în vol. II şi o scurtă biogra
fie, piţţjlicându-i şi o interesantă scri
soare cu informaţii politice din 6 Oc- 
tpmvrie 1716. Din faptul că această 
scrisoare a  lui Cantemir, scrisă în între
gime latineşte, es te  adresată autorului 
cu cuvintele *Domine Amice* şi din 
faptul că acesta n e  spune că „a petre
cut multe ceasuri înălţătoare“ (erbau
liche Stunden) în societatea lui, putem  
adăuga şi pe F. I. W eber la numărul

destul de restrâns al prietenilor culţi şi 
înţelegători ai învăţatului român, deve
nit colaboratorul indispensabil al ţaru
lui Petru Alexievici —  căci aşa i se 
zicea după numele tatălui său Alexi — 
în greaua sa operă tle ridicare a nive
lului cultural al îm părăţiei sale semi- 
barbare.

După ce ne vorbeşte de educaţia 
lui aleasă, de urcarea lui pe tronul 
Moldovei şi de m inunata lui scăpare de 
răzbunarea turcească după dezastrul 
dela Stănileşti, W eber ne spune că „prin 
atitudinea lui înţeleaptă Cantemir s’a 
m enţinut la  a tâ ta  gratie» încât M ajesta- 
tea  Sa a cerut în permanentă sfatul lui 
în  chestiile orientale*. Înainte de a în
tovărăşi pe ţar în campaîua Astracanu- 
tai, e l „a isprăvit un tra ta t care cu
prinde multe lucruri m inunate (sonder
bare Sachen) despre religia şi stăpâ
nirea turcească*. Este cartea .Sistem ei 
sau stării relîgiufiii m oharaedaae“, scri
să de Cantemir, fără îndoială» latineşte 
şi apăru tă In traducere rusească la Pe
tersburg, în 1722 şi despre care ştim

că a compus-o la însuşi dorinţa Ţarului 
pe care-1 numeşte în prefaţă „săditorul 
virtuţii, al ştiinţelor şi al artelor“.

W eber sfârşeşte scriind : „Acest în
ţelept şi învăţat principe, cu care am pe-  
treut multe ceasuri înălţătoare, şi care 
cunoaşte perfect, pe lângă limbile turcă 
şi slavonă (bisericească sau veche bul
gară — A. A. M.) şi limbile greacă şi 
latină, a  fost împiedecat prin m oartea 
sa de a explica acele inscripţii scitice, 
care au fost găsite împreună cu multe 
alte lucruri lângă Marea Caspică şi a  le 
pune astfel la dispoziţia tuturor învă
ţaţilor europeni“ .

Iată o nouă dovadă că Dimitrie 
Cantemir care a  compus tot în timpul 
petrecerii lui în Rusia şi cea dintâi isto
rie docum entată a tuturor Românilor, 
mai întâi latineşte şi apoi româneşte, 
a  rămas toată v iaţa  sa Român.

W eber ne lăm ureşte însă şi epi
zodul interesant al scăpării dela moarte 
a  Iui Cantemir din 1711. Conform pă-
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Cronica agricola

Lupta împotriva 
buruienilor

> Răsunet
1916 August.

S ’apropie clipa... s ’aacl zăngăniri 
Şi sgomote reci de oţele,
P e culmi înegrite de veacuri sporesc 
Presemnele vremilor grele...

Din crânguri de cetini sbucnnsc vijelii 
Şi nori ameninţă în zare.
S ’aud parcă clopote ’n dunga bătând 
Şi goarne sunând de chemare...

Străbat în văzduhuri cântări vitejeşti 
Şi strigăte de ’nsufleţire 
Din piepturi voinice cari pleacă sub steag  
Spre-a neamului nostru mărire.

Şi vin viforoase răsunete vii 
De imnuri şi ploi de urale,
De ţiuie munţii şi văile-adânci 
Şi hohote apele’h "cale.

In glas de furtună porni-vor la drum 
Românii cu braţe ’narmate,
In vine cu sânge viteaz de străbun 
Şi’n suflet cu dorul de frate.

— Un dor moştenit dela moşi şi strămoşi 
In sbucium de veacuri amare ;

1  El birue graniţi şi prăvăle stânci 
Şi punte-şi întinde pe mare.

S ’apropie clipa... Cu suflet curat 
In vuet de grea vijelie 
Izbânda visatului nostru noroc 
Pleca-vom genunchii — să vie...

Iar de-o fi să ceară vreo jertfă  prinos, 
U rzită’n tăriile-albastre,
Alături de ramuri şi flori pe cărări,
A şterne-om cadavrele noastre !

Să treacă’ai strămoşilor noştri nepoţi, 
De-un suflet cu noi şi-o credinţă,
Pe drumul de glorii cu sânge sfinţit 
In cântece de biruinţă !

Aurelia Pop-Florian

Strigături Ardeleneşti
LA B R Â U  

1.

D e trei ani n ’am jucat brâu,
Ia sâ văd acuma ştiu ?!..
D e n ’oi şti, m ’oi învăţa  
Ca prin satul altuia.

2.

Foaie verde, solzi de peşte,
Saltă brâul voiniceşte 
Saltă brâul numa-aşa,
Să nu ne râdă lumea,
Că noi nu am şti juca  
N a puiule, na şi na.

3.
Foaie verde grâu mărunt 
Pune dreptul la păm ânt 
Şi cu stângul dă-i de rând  
Să se salte prafu ’n vânt 
Prafu ’n vânt şi iarbă verde.

Strigături auzite la horile ţărăneşti 
din com una Zagon T rei-Scaune, 
dela Ioan B uneaAde 24 ani.

Culese de Gh. Briotă  înv.

Gavrilă Drăgănescu ; fruntaşul Marin 
Iancu ; grănicerii : Nică Zaberca, Agapie 
Radu, Vasile Dragalina, Petru Turnea, 
Martin Galescu, Dumitru Graure, George 
B rânzd şi Savedei Opruţi ; puşcaşii : 
Ianaş Fiat, Dumitru Stângu, Nicolae Ve- 
selin, Isfan Izbaşa şi George Furteanu.

e) cu medalia de argint pentru 
vitejie, cl. Il-a : căprarii Ion Pirtea şi 
Traian Bihoi ; grănicerii Nicolae Drădoi 
şi Ignat Străin ; serezanul Nistor Novă- 
cescu.

f) cu crucea rusească Sf. George : 
oberserezanul Ion Răin, căprarul Anto- 
niu Mihăiescu, grănicerul Ion Bran.

g) cu ordinul rusesc Sf. Vladimir : 
maiorul W eiman.

h) Municipiul Timişoarei, în semn 
de adâncă recunoştiinţă, a conferit ce
tăţenia de onoare tuturor ofiţerilor care 
s’au distins în mod excepţional în lup
tele de apărare a cetăţii.

— Sfârşit —

Un proverb românesc spune : „Bu
ruienile mănâncă din aceeaşi strachină 
cu plugarul“.

Intr’adevăr buruienile micşorează 
recolta cu 10—40 '/0 după cum sunt de 
răspândite şi după cum plugarul ştie să 
le nimicească.

Vrednicia unui plugar se poate so
coti printre altele şi după felul cum 
duce lupta împotriva buruienilor.

La o producţie de 1400 kgr. de 
boabe la jugăr se pierde în cazul când 
am socoti că buruienile sunt răspân
dite într’o proporţie de 20°|0 o cantitate 
de 280 kgr. seminţe care la un preţ de
10 Lei kgr. rezultă o pierdere la jugăr 
de 2800 Lei.

Dacă am face aceasta socoteală 
pe o suprafaţă mai mare am vedea că 
ajungem la pierderi enorme, pe care 
gospodăria agricolă şi economia naţio- ' 
nală le suportă.

Ştiinţa agricolă ne pune la înde
mână multe mijloace de luptă împo
triva buruienilor care după’cum vedem 
aduc atât de mari pagube agriculturii.

In Germania pe lângă Institutele 
agricole funcţionează secţii speciale care* 
se ocupă numai cu distrugerea buru
ienilor.

Datorită acestor instituţii culturile' 
agricole sunt lipsite de buruieni, iar 
plugarii obţin un mai mare venit din 
munca lor. :

Dacă şi la noi toti ţăranii ar face 
arăturile de vară imediat după ridicarea 
recoltei de cereale, dacă toamna n’ar 
mai răm ânea un pământ arabil-nearat, 
dacă s’ar însăm ânţa numai săm ânţă 
curată aleasă prin ciur, trior sau selec
tor, fiindcă : „ceeace sameni, aceea vei 
culege“, dacă s’ar face plivitul holdelor 
şi săpatul prăşitoarelor la timp, înainte 
ca buruienile să facă sămânţă ; dacă 
s’ar respecta asolamentul şi rotaţia plan
telor, atunci desigur şi în lanurile noa
stre s’ar vedea mai puţine burueni.

în tr’o regiune unde lumea s’ar în
ţelege să distrugă cu totul buruenile, 
prin aceste mijloace, s’ar reduce buru-

O altă  boală, în rândul boalelor 
m olipsitoare ale stom acului şi in te s ti
nelor, este  d isen ieria .

D espre ea ne vorbeşte încă Hip- 
Docrates, El cuprindea sub denum irea 
de d isen terie  to a te  boalele care  p ro 
duceau  d iaree  (scaune dese). ,Cu tim pul 
s 'a  ajuns să recunoaştem  în ele boale 
deosebite, ca : febra tifoidă, febrele 
paratifo ide, d ia reea  copi lor iar d isen 
te ria  să fie cunoscută ca o boală bine 
delim itată .

D isenteria  este o boală ale că re i 
sem ne principale sunt d iareea , du reri 
m ari de in testine  şi scaune cu sânge 
şi puroiu.

M olipsirea cu ea se face prin  m i
crobul d isen terie i. A cesta ajunge, cu 
m ateriile  fecale ale unui o>n bolnav, în 
apă şi alim ente şi cu acestea  în stom a
cul şi in testinele  om ului sănătos. Două 
până la şapte zile după această  m olip- 
sire  se a ra tă  sem nele de boală spuse 
m ai sus.

Bolnavul de d isen terie  are  nevoie 
de îngrijire  m edicală. M ai im portan tă 
decât aceasta  este însă îngrijirea pe 
care trebue să i-o facă cei d in  ju ru l 
său. Un regim  de m âncare uşor şi cu 
ră ţen ie  în patu l şi jurul bolnavului sunt 
p rincipa le le  cerin ţe  ale unei bune în 
grijiri p en tru  bolnavul de d isen terie .

P en tru  lă ţirea  boalei dela  bolnavi 
la sănătoşi mai prim ejdioase sunt a li
m entele, în prim ul rân d  laptele, apoi

ienile, care dela natură sunt înzestrate 
cu o mare putere de rezistenţă. Multe 
din buruieni prezintă o m are putere de 
înmulţire, dintr’o singură plantă, rezul
tând până la 300.000 seminţe.

Seminţele de burueni sunt foarte 
rezistente, încolţind chiar după un ră
stimp de 7 ani.

Acum când buruienile sunt înflorite, 
nu trebue să pierdem nici un moment 
pentru distrugerea lor plivindu-le, ceea 
ce înseam nă scoaterea lor din pământ 
cu rădăcini cu tot.

Anul fiind foarte ploios, buruienile 
care s’au înmulţit peste măsură, vor 
scădea foarte mult recolta, dacă nu se 
va face imediat plivitul şi săpatul pră
şi toarelor.

Toate braţele sănătoase dela 12—70 
ani trebue să fie în acest timp la lucru. 
Munca ţăranilor va fi întărită prin aju
torul pe care oraşele înţeleg să-l dea 
în aceste zile, prin trimiterea la lucru 
a tinerilor elevi şi premilitari.

Urmând îndemnul domnului Mini
stru al Culturii naţionale General Radu 
Rosetti, şcoalele noastre secundare şi 
premilitarii din Braşov au ieşit la câmp.

Plini de voioşie şi pătrunşi de 
importanţa ajutorului pe care sunt ho- 
tărîţi să-l dea satelor noastre, de dimi
neaţa până seara, smulg din rădăcini 
buruienile, care au invadat holdele şi 
culturile celor mobilizaţi, a celor săraci 
sau lipsiţi de braţe îndestulătoare.

îndeplinesc astfel o mare lucrare 
de solidaritate naţională, oţelindu-se în 
acelaşi timp în aerul şi soarele dela tară.

Plugarii au primit cu multă bucu
rie ajutorul voluntar oferit, înţelegând 
prin acest semn că sunt datori să-şi 
mărească puterea lor de muncă pentru 
ca recolta ce o aşteptăm  să fie cât mai 
bună şi mai mare pentru îndestularea 
tuturor.

Lupta împotriva buruienilor urmă
reşte tocmai acest rezultat pentru bi
nele ţăranilor şi al Economiei Naţionale.

IO N  HOGEA

Medicul nostru

apa, obiectele, patul şi rufele care  au 
fost in fectate  cu m icrobul d isen terie i.

De aceea pen tru  îm piedecarea lă 
ţirii boalei este  necesar să fie con
stru ite  la trin e  bune şi acoperite , în care 
să nu poată in tra  m uşte, d eoarece  a- 
cestea duc boala cu uşu rin ţă  d in tr 'u n  
loc în tr 'a ltu l.

M ateriile  fecale ale bolnavilor să 
fie a runcate  num ai în la trine  bune şi 
pe ele să se toarne to tdeauna lapte 
de var.

In tim pul unei epidem ii de d isen 
terie  fructele  şi za rzav atu rile  se vor 
m ânca num ai bine spălate sau fierte.

O apă bună d in  fântâni bine co n 
s tru ite  este to tdeauna o condiţie de 
sănăta te . D ar mai cu seam ă când sunt 
înbolnăviri de d isen terie  o grije  de 
căpeten ie trebue să ne fie apa bună 
de băut.

nc,

Citiţi şi răspândiţi 
Gazeta Transilvaniei

Cu sutiéiul 
spre saf

Continuare din pag. l-a

nici varul, nici spectacolele perio
dice aranjate poate de pretinşi mi
sionari culturali.

Douăzeci şi ceva de ani s’a 
strigat într una : „Cu faţa spre sat“. 
Da, toate partidele şi-au întors faţa 
electorală spre sat. Ajunse la pu
tere, şi-au uitat de sat şi de mul
tiplele lui nevoi. S’au făcut legi. 
S’au luat iniţiative pentru ridicarea 
vieţii săteşti. Legile au rămas în 
cartoane. Iniţiativele s’au oprit în 
mijlocul drumului, s’au împodmolit. 
Le-a lipsit sufletul de adâncă în
ţelegere a nevoilor satelor noastre, 
de eroică hotărîre de înfăptuire. 
Am avut droaie de legiuitori, dar 
nu am avut înfăptuitori. Un neam 
sclipitor de inteligenţă în înfăptui
rea de legi, dar inert pană la in
conştienţă în aplicarea lor. Ne a- 
pasă şi pe noi blăstămul : Spornici 
la vorbă şi trâudavi la fapte.

Toate legile noastre au fost 
trecute prin filiera politicianismului. 
Aproape întreaga noastră legisla
tură poartă pecetea individualis
mului îngust, fără orizont. Satul 
a fost cântărit în balanţa egoistă a 
intereselor de partid.

Aportul politic al satului, efe
mer. Votul lui e o cifră statistică.
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Satul a fost exploatat politi
ceşte, dar neglijat economiceşte. 
Acum, când suntem şi noi împinşi 
la o grea răscruce a istoriei noas
tre, trebue să ne întrebăm : Ce am 
făcut pentru satele noastre ? Prin 
ce am întărit noi, cărturarii de 
toate categoriile, forţa de rezis
tenţă economică ; prin ce, sufletul 
de înverşunată luptă naţională a 
fraţilor noştri dela sate a fost îm
bogăţit şi stimulat ?

Pe noi, pe cărturari, vânturile 
ne suflă, puhoaiele de năvăliri ne 
gonesc, ne risipesc. Ne luăm cu
fărul şi bâta în căutare de adă
posturi pe alte meleaguri. Ţăranul 
în schimb, rămâne pe loc, înfipt 
cu rădăcinile vieţii sale în pămân
tul ce-1 are.

Noi suntem apostoli de vre
muri de pace, nu mucenici de vre
muri de bejanie. Aceste vremuri 
nu cer apostoli fugari, ci mucenici 
gata de jertfă eroică. Pe aceştia îi 
cer satele noastre astăzi.

Să ne întoarcem spre sate ! 
Nu cu faţa numai, ci cu întreg 
sufletul nostru de oameni, de fraţi 
şi de români.

Să întărim în fraţii noştri dela 
sate credinţa neclintită în viitorul, 
în destinul neamului român.

Să risipim din suflete umbra 
de desnădejde lăsată de întâmplă
rile petrecute nu de multă vreme. 
Un neam îşi croeşte soarta prin 
înţelepciune şi spiritul de jertfă a 
conducătorilor săi.

Soarta neamului nostru e în 
mâna noastră, a cărturarilor. Şi 
neamul nostru întreg e la sate.

D isen teria
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M E M E N T OPagini basarabene

Vremuri de restrist
In decursul veacului XIV şi XV 

Basarabia şi-a îndeplinit cu prisosinţă 
rolul ce-i hărăzise soarta şi împrejurările 
politice şi geografice. Aceasta este 
(poca de glorie militară şi de deose
bită înflorire economică a Moldovei, 
cum nu s’a mai cunoscut alta asem ă
nătoare în istoria ei, până în timpurile 
modeme.

In vremea aceasta Turcii, în avân
tul lor cuceritor, ajunseră cu stăpânirea 
până la Dunăre. încercările lor repetate, 
de a pătrunde la Nordul acestui fluviu, 
s’au lovit de cercul de otel al cetăţilor 
dunărene, de piepturile vânjoase şi de 
braţele hotărîte de a învinge ale moş
nenilor lui Mircea şi răzeşilor lui 
Alexandru şi Ştefan cel Mare. Rovine, 
Podul-Inalt, Valea-Albă etc., sunt măr
turiile de nedesmintit ale vitejiei ro
mâneşti. Subt zidurile Cetăţii-Albe şi 
Chiliei s’a vărsat de-atâtea ori sânge 
românesc din belşug pentru înfruntarea 
păgânului cotropitor.

însuşi Mohamed II cuceritorul Bi
zanţului este silit să recunoască : 
„Până când Moldova va stăpâni Chilia 
şi Cetatea-Albă, iar Ungurii Belgradul 
sârbesc, până atunci na vom birui pe 
ghiaur“. Iar Ştefan cel Mare scria do
gelui Veneţiei: „Aceste două cetăţi sunt 
zid  de apărare pentru Moldova şi Ţara- 
leşeascău.

In vara anului 1484, urmaşul lui 
Mohamed II, Baiazid II atacă „despre 
uscat şi despre ap ă“ cetăţile moldovene. 
Ele trebuiau cucerite cu orice pret, doar 
însuşi Baiazid II susţinea că : „Chilia e 
chee şi poartă la toctă fara Moldovei şi 
Munteniei, iar Cetatea-Albă e chee şi 
poartă pentru toată Polonia, Tătaria şi 
M area-N eagră“. '

Ştefan cel Mare rămas singur, cu 
toate apelurile adresate papei, împă
ratului german şi dogelui venetian, nu 
mai putu rezista atacului turcesc. Cele 
două cetăţi căzură una după alta în 
m âna sultanului. Turcii cuprinseră în 
raza  lor şi un anumit teritoriu de apro
vizionare, care era direct supiis auto
rităţii turceşti, numit raia.

Cucerirea turcească a litoralului 
basarabean avu urmări însem nate asu
pra situaţiei politice şi economice a 
Moldovei. Ştefan trebui să recunoască 
suzeranitatea turcească, lăsându-i-se 
tării sale întreaga autonomie, în schim
bul unui peşcheş (dar). Dar subt urmaşii 
săi, raialele turceşti se întinseră tot mai 
mult, cuprinzând, în vrem ea lui Petru 
Rareş, întreg Buceagul cu cetatea Ti- 
ghina, pe care Turcii, a tât de semnifi
cativ, o numiră Bender (Poartă), pe 
unde se putea mai lesne intra în spre 
ţinuturile Ucrainei şi cele tătăreşti ale 
Crimeei. Suzeranitatea turcească deveni 
în acelaşi timp tot mai apăsătoare. Peş
cheşul se transformă în tribut (haraciu), 
care se ridica ' adeseori la mai multe 
zeci de mii de galbeni. Ştirbirea téri

dé Prof. N. Baboie
toriului Moldovei aduse adâncă am ă
răciune în suflete şi micşoră mult pu
terea de rezistentă a tării.

Dar tot atât de însemnate au fost 
şi urmările economice. Prin cuceririle 
turceşti din Basarabia şi Crimeea, 
Marea-Neagră deveni un adevărat lac 
turcesc. Comerţul genovez îu alungat 
de pe tărmurii ei. Căile comerciale de 
uscat sunt nesigure şi fără acces la 
mare. Negustorii apuseni le înconjoară, 
apucând drumul spre Marea Adriatică 
şi Mediterană. Produsele tării nu mai 
pot fi valorificate, pentrucă porturile, 
„plămânii economici a i Moldovei 
cum le numeşte N. Iorga, sunt închise 
din spre Mare pentru multă vreme. 
Cronicarul Miron Costin, povestitorul a- 
cestor vremuri de restrişte, pătrunzând 
adânc în taina lucrurilor, adaogă cu a- 
dâncă amărăciune sufletească :
„De atunci au purces fara tot spre râu 
din an în an până a s tă z i*.

Dar dacă voevozii Moldovei tre- 
buiră să se plece în fata fatalităţii, ac
ceptând suzeranitatea turcească, dorul 
de libertate rămase veşnic treaz în su
fletele lor, hotărîti de a continua lupta 
pentru întregirea ţârii în graniţele ei 
fireşti. „Ei nu puteau suferi în nici un 
chip că li s ’a luat partea cea mai fru
moasă a M o ld o v e icum comunică Petru 
Rareş printr’un sol la Poartă, pentrucă 
„aceste două locuri, Cetatea-Albă şi 
Chilia, sunt toată Moldova“.

De aceea voevozii români făcură 
toate sforţările, pentru a recuceri Sudul 
Basarabiei cu cetăţile de graniţă. Ei 
întăriră ţinutul din spre raiale şi orga
nizară apărarea nouilor hotare, înfiin
ţând „Căpitănia Codrului“ şi „Pâr că- 
lăbia l.ăpuşnei“, întărind cetatea Orhe- 
iului şi înzestrând cu îortiîicaţii puter
nice codrii Tigheciului.

Codrenii şi Orheienii menţinură 
spiritul războinic şi dârz al vitejilor lui 
Ştefan cel Mare. De aici porniră, în 
repetate rânduri, răscoale împotriva 
domnilor slugi prea plecate Turcilor sau 
împotriva celor care oropsiau ţara cu 
biruri grele. Răscoala Orheienilor împo
triva Movileştilor, care cedară cetatea 
Hotinului Polonilor (1616), şi a lui 
Mihalcea Hâncu contra lui Duca-Vodă 
(1671), care, după spusele cronicarului 
Nicolae Costin, „au început a scoate 
multe şi grele dări pe boieri şi pe tară“, 
sunt tot a tâ tea  simptome că în sufletul 
poporului basarabean erau încă vii ho- 
tărîrea de luptă şi dragostea pentru 
binele ţării şi-al poporului. Dela această 
sângeroasă răscoală a Hâncului a ră
mas zicătoarea m oldovenească: „Vodă 
da şi Hâncu baa.

Voievozii moldoveni conştii de 
chemarea lor, îolosiră toate conjucturile 
politice ale timpului pentru realizarea 
scopului lor final : desrobirea litoralului 
basarabean. Astfel Movileştii se spri
jineau pe Poloni, Petru Rareş pe Ger-

Grandioasa bătălie care mistue 
într’un foc de fier şi flăcări Europa şi 
care arde etapele acestei răscolitoare 
victorii, cu aceeaşi repeziciune cu care 
aripile gândului străbat spaţiul, e în 
plină şi decisivă desvoltare.

Două lumi, două concepţii, două 
civilizaţii, două expresii ale m anifesta
ţiilor spirituale şi sufleteşti stau în faţă 
într’o luptă apocaliptică şi titanică. Una 
căţărată ca o plantă parazită pe terenul 
poziţiilor uşor câştigate, cealaltă tânără 
ca energie şi experienţă, anim ată de 
voinţa de neînfrânat de a da omenirii 
îndurerate încrederea în ea însăşi şi 
acele forme de justiţie socială şi po
litică care sunt garanţii absolute pentru 
viitoarele desvoltări ale progresului în 
toate manifestaţiunile vieţii.

Intre aceste două concepţii e a- 
bisul ; abis de gânduri şi idei, abis de 
doctrină şi conştiinţă.

Prima, caracterizată prin politica 
mercantilă engleză, desbrăcată de orice 
conţinut ideal şi care pentru ca să nu 
fie pur şi simplu aîirmaţie egoistă, s’a 
alăturat în agonia disperată a morţii la 
monstruosul colos rus, care în con
cepţia sa de nivelator al valorilor umane 
şi sociale, a trădat sensul şi eterna 
grandoare a umanităţii şi care e repre
zentată ca o absurdă şi negativă ex
presie a omului preţuit numai ca ma
terie desbrăcată de orice lumină spi
rituală.

După această unire e evident că 
doctrina engleză, generatoarea acelui 
faimos liberalism, care ca un miraj a 
reuşit să înşele Europa secolului trecut, 
ieşită extenuată din spasmele înspăi
mântătoarei tragedii provocată de re
voluţia franceză, a fost şi este alimen
tată de un imens sens de egoism şi de 
dorinţa de a aservi intereselor oligarhiei 
sale, ostenelile spirituale şi materiale 
ale omenirei.

îndepărtând orice sens de justiţie 
limană şi socială, Imperiul englez, cu 
diferiţii ei Drake*) piraţi ai acţiunilor şi 
ai spiritului, jucându-se totdeauna cu 
echivocul şi profitând fie de poziţia sa 
avantajoasă geografică, fie de slăbi
ciunea Europei în secolele trecute, a

mani, iar D. Cantemir pe Ruşi. Tratatul 
încheiat între D. Cantemir şi Petru cel 
Mare ţarul Rusiei e oglinda vie a a- 
cestor preocupări a domnilor români. 
Iată ce spune între altele acest tratat : 
„Ţara Moldovei cu Nistrul sa f ie  hotcr 
şi Buceagul cu toate cetăţile tot a Mol
dovei să fie. Bir să nu dea ţara nici un 
ban. Pe domn să nu-l mazilească împă
ratul până la moarte. Neamul lui să nu 
iasă din domnie*.

împlinirea acestor conditiuni ar îi 
-putut satisface cele mai exigente aspi- 
raţiuni ale Basarabiei. Dar războiul 
dintre Turci şi Ruşi se sfârşi cu înfrân
gerea Ruşilor la Stănileşti (1711) şi cu 
fuga lui Cantemir în Rusia.

Evenimentele ce urmară, în cursul 
veacului XVIII, aduseră vremuri şi mai 
triste pentru Basarabia, 
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de Peppino Passanisi
aruncat asupra lumii noroiul sufletului 
său mercantil şi ebraic, chiar dacă 
câteodată din acest concubinaj au ieşit 
spirite neîndoelnic alese, care însă nu 
au putut influenţa întru nimic creerul 
oxidat al guvernamentalilor.

A doua, caracterizată prin recu
noaşterea valorilor umane şi sociale, 
convergând toate pe făgaşul propriilor 
creaţiuni şi manifestaţiuni, e interpre
tată  de puterile care azi combat libe
ralismul înşelător şi bolşevismul nega
tivist.

Lumea nu e şi nu va fi niciodată 
monopolul material al unul număr 
restrâns şi cucerirea nu poate fi justi
ficată în timp numai de simplul fapt 
de a fi ştiut îndrăsni.

Ea este ca dragostea, care are 
nevoe să fie alim entată de căldura spi
ritului şi a sentimentului, dacă nu 
vrem să devină aridă şi m aterială po
sesiune, banal şi vulgar viţiu, demn de 
a fi legat de straturile cele mai joase 
ale celei mai josnice animalităţi.

Noi, care am fost anticipatorii a- 
cestei mişcări revoluţionare şi care am 
încălzit sufletele noastre la focul celei 
mai înălţătoare şi pure spiritualităţi, noi, 
care am îndrăsnit a arunca pe pieţe, la 
început contra bolşevismului destructiv 
şi apoi contra liberalismului cinic con
servator, mănuşa de sîidare legată de 
suîletul şi inimile noastre, în ceasul în 
care Europa întreagă încă înroşită de 
sângele marelui războiu, era incapabilă 
să audă urletele îurtunei care se îngră
mădeau deasupra civilizaţiei sale mile
nare ; noi, care am îost consideraţi 
megalomani şi nebuni ; noi, spun, sim 
ţim astăzi, nu ca asceţi, nici ca proîeti 
sau mistici, ci ca oameni maturizaţi 
prin bătăliile acţiunilor şi spiritului şi 
prin contribuţia de sacrificii dat to t
deauna prin impulsul generozităţii şi cu 
entuziasmul credinţei, că ora agoniei 
este aproape.

Cu toţi aceia, care au fost şi care 
ne sunt aproape, simţim că putem şi 
ştim să ne asumăm responsabilitatea 
reorganizării Europei şi a lumei, siguri 
că nu trădăm m andatul pe care l-am 
m eritat prin cultură, ingeniozitate, ge
niu şi capacitate de acţiune şi de co
mandă — şi aceasta chiar dacă a- 
ceastă luptă a fost iniţiată contra indi- 
îerenţei nepăsătorilor şi contra scepti
cismului conservatorilor.

Europa care este cel mai mic dintre 
continente şi care printr’o fatală antiteză 
a fost leagănul tuturor progreselor civi
lizaţiei umane, e şi astăzi ca şi to t
deauna mama acelei aristocraţii, care 
va da lumii o organizare politică şi so
cială creată într’o atmosferă de justiţie 
pentru toţi, după legea imutabilă a 
valorilor umane şi sociale, în tr’un cli
m at de credinţă absolută în destinele 
umanităţii care este eternă ca şi su
fletul spiritelor care au prim at şi au 
iluminat chiar şi cele mai dureroase şi 
întunecate tragedii ale ei.

*) Fdim os pirat englez  din timpul Reginei 
Victoria, care a adus preţioase servicii pentru 
câştigarea Canadei la imperiu.

Somânii grăniceri din Banal şi 
evoluţia din Ungaria 1848-1849

GARNIZOANA CETĂŢII TIMIŞOARA
de Anloniu Marchescu

rerii istoriografilor ruşi, părere admisă 
şi de Ştefan Ciobanu în lucrarea sa 
„Dimitrie Cantemir în Rusia“, din 1925, 
Cantemir ar fi scăpat atunci, travestin- 
du-se, la sfatul ţarului, în „haine nem
ţeşti“ şi „răzându-şi barba“. Dela W e
ber aflăm însă tocmai ‘contrarul, că, 
nevoind să urmeze dintr’un instinct de 
demnitate personală, acest sîat al lui 
Petru, Cantemir, „a îost scăpat cu aju
torul marelui stolnic (Oberküchenmeister) 
al lui Petru“, Neamţul „Velten... în tr’un 
car al bucătăriei îm părăteşti“.

Cantemir s’a hotărît să-şi pără
sească podoaba bărbătească şi „boe- 
rească“ a îeţii sale numai după m uta
rea lui la Petersburg în 1717, când a 
început a se îmbrăca după moda fran
ceză, precum de altfel ni-1 prezintă şi 
cele mai multe stam pe ale timpului.

In timpul nopţii de 8 9 August 
inamicul încercă să-şi reîacă poziţiile 
pe dig. Se pare că tunurile din cetate nu 
i-au dat răgaz să se reîacă, deoarece 
dimineaţa s’a constatat că nu au putut 
îace nici un progres.

Dimineaţa, pe la orele 9, în bubui
tul tunurilor dela Apus, se observă din 
nou mare mişcare în lagărul revoluţio
nar. Coloane mari de căruţe se retrăgeau 
din Apus spre Răsărit. Dela Begheiu 
spre Besenova şi până la Mercydorî se 
vedeau în luptă mari efective de trupe. 
La ameazăzi inamicul pătrunse în pă
durea Cioca, în timp ce alte coloane 
păreau să ocolească aripa dreaptă.

'Æ Momentul părea potrivit pentru o 
nouă ieşire din cetate.
o Colonelul Blomberg, cu 6 esca- 

,'droane de cavalerie, 4 compănii de in
fanterie, 50 de puşcaşi, 50 de pioneri,
o baterie de 6 îunzi, părăsi cetatea şi 

rţatacă pe inamic din spate. Inamicul nu 
„putu opune rezistenţă şi se retrase 
ipână la drumul Sf. Andrei. Dar nici aci 
nu s’a putut fixa. Noi trupe imperiale, 
jvenite în ajutor, îl siliră pe inamic să 
înceapă retragerea. Seara colonelul Blom
berg  s’a reîntors cu trupa sa în cetate, 
unde intrase şi cavaleria imperială, tri
m isă în ajutorul asediaţilor.

După un asediu de 107 zile, în

sfârşit, cetatea şi-a deschis din nou 
porţile spre a primi trupele imperiale, 
iar inamicul asediator a apucat drumul 
pribegiei.

Pierderi. Batalionul de grăniceri 
româno-bănăţeni, aîară de pierderile ce 
a suîerit în zilele de 12 Mai şi 8 August, 
a mai avut a doua zi încă patru morţi 
şi 9 grav răniţi, cum şi numeroşi morţi 
din cauza epidemiilor ce bântuiră în 
timpul asediului.

D istincţii Pentru actele lor de 
vitejie în timpul asediului, au îost de
coraţi :

a) cu ordinul coroanei de îier ci. 
IlI-a : Căpitanul Babich şi sublocotenen
tul Mihail Iacobici.

b) cu crucea pentru merit ostăşesc: 
Maiorul W aym an şi sublocotenentul 
Bunzini,

c) cu medalia de aur pentru vi
tejie : strajameşterul Marcu Balaci, că
prarul Savu Grozăvescu ; grănicerii Ion 
Bran, Petru Iancu, Petru Ambruş.

d) cu medalia de argint pentru vi
tejie, cl. I. ; căprarii Teodor Mutaşcu şi
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Interiorul Bisericii Sfântul Nicolae,
a fost u  ajtevărat eiaitir

Dr. Sterie Stinghe

In numărul 47 al acestui ziar, dela
3 Iulie a. c., am arătat pe cei ce au 
fost înmormântaţi în |interiorul bisericii 
ori în tinda ei, precum şi pe cei despre 
care se ştie că au avut gropi aici.

Azi, dăm şi însemnările ce se gă
sesc în : „Catastifa gropilor ş i clopote
lo r“, din care se poate vedea că, in
teriorul acestei sfinte biserici, era un 
adevărat cimitir.

In acest catastif, la pag. 4 (cele
lalte sunt goale) se găseşte întâiu un 
un formular pentru zapisele ce le în- 
cheiau preoţii şi reprezentanţii sfintei 
biserici cu cei ce cumpărau gropi dela 
biserică :

lată textul acestui formular :

Nr. 11 a. 1779 Iulie 2. pag. 17.

C atastifu gropilor ş i a(l) clopotilor
.i Çopie cum să scrie căiţi de gropi.

Noi preoţii şi epitropii; Sf, Biserici 
d in  Braşov, dam cartea .noastră de a- 
devărinţă la mâna Dum. ( ) precum 
şă să ştie, că au cum părat Dum. o 
-groapă del(a) Sf. B. ce este la rândul 
( ) la Numărul ( ). cu bani gata 
Hor. ( ) că să fie Dum. de îngropăciu
ne, Dum. şi fii fiilor Dnm. Iare după 
vreme întăm plăndu-se ai fi Dum. de 
vânzare, să nu fie slobod la alt om a 
Q vinde, sau a o dărui, ci să aibă a o 
yi'iîde iar Sf. B. cu preţul jum ătate a- 
dec(ă) FI. 20 şi de osăbi când să va 
îngropa vreun om mare într’această 
groapâ să aibă a da Sf. B. fl. 10 şi de 
copil mic Fl. 5 dup(ă) obiceai. Pentru 
aceasta să dă cartea noastră întărită cu 
pecetia Sf. Biserici şi cu iscăliturile 
noastre ca să fie de bună credinţă.

Dela pag. 6 nainte sunt înşiruite 
<apoi toate gropile din cele 8 locuri, unde 
se găsiau ele, şi proprietarii lor.

pag. 6— 10. 1745 Ghenuar 16.

C a ta s tifu

7. A şaptea groapă a Pâtralui Ba- 
buruzea.

8. A opta groapă a Sfintei Biserici 
lângă zid, aceasta s’a dat lui Andrei 
Cor ba cu bani.

Rândul a l treilea despre Paraclisul cei vechi

1. Intăia groapă Bogdan prin cin. 
cu Biserica.

2. Beleceanca a  Sfintei Biserici 
este groapa şi Sf. Biserica o au văndut 
Dum. jup. Inache Pană, are şi zapis.

3. A treia  groapă Iane Rizea acum 
este a Dut cule şt Hor.

4. A patra groapă Ioan M ârtiniţă 
a lui este.

5. A cincea groapă a Sfintei Bi- 
searici.

6. A şasea groapa a Sfintei Bi- 
searici, s’au văndut lui jup. Ioan Boghici.

7. A şaptea şi a opta a Sfintei 
Bisearici.

9. A noua preoteasa Marula pop. 
Vasilie.

10. A zecea a lui Radu Pricop, 
gociman. <

• Rândul a l . patrulea . despre Parac(lisul) 
: ce i vechi,

1. Intăia groapa à Sfintei Bisearici 
easte îngropat ' P an dazi./

2. A doao groapă à Sfintéi Biserici.
3. A treiâ groapă Florea Sasu.
4. A patra groapă a Sf. Bisearici, 

această groap(ă) s’au dat cu zap. C. 
Zmar. Băl(ă)penci 1780 Mart. 29.

5. Radù lorga , âu cumpărat acea
stă groapă del(a) protopop Florea Băran 
şi la m oartea Dumnealui o au dăruit 
Sfintei Bisearici.

6. A şasea groapă, locul unde au 
fost gratia. S’au văndut jup. Ioan Lebu.

7. A şaptea groapă a Mariicăi ha- 
giichii.

Rândul al cincilea despre uşa P a ra c li
sului) vechi.

7. A şaptea groapă a Sf. Biserici.
8. A opta groapă a Sf. Biserici, 

cum părată dela Dumitru Albeţu.

In tinderei

1. Intăia groapă Sfintei Biserici.
2. A doua groapă a lui Petru Hărs.
3. A treia groapă Todor Benghea.
4. A patra groapă a Sf. Biserici.
5. A cincea groapă a Sf, Biserici 

del(a) prot. Radu pentru cea de lăngă 
goc. Petcu Şetrariu. Num. 8,

6. A şasea groapă a Sf. Biserici.
7. A şaptea a Sfintei Biserici.
8. A opta groapă a Sf. Biserici.
9. A noua groapă a Sf. Biserici.

10. A zecea groapă a Sf. BisericL
La pag. 11 şi 12 sunt nişte lăm u

riri despre schimburile ce s’au făcut.

1779 Iun. 2  do Braşov.

Aicea însemnăm gropile ce sănt 
scrise îndărăt precum să văd că tot 
înapoi sănt ale Biserici şi căte sănt cu 
zapis date.

Rândul al treilea,

Nr. 2. Această groapă au fost a 
cocoanei Zrharandăi Bâlâcencii şi o au  
fost văndut Biserica jup. Inache Pană ne- 
fiind cocoana aceast(a) de mulţi (ani) pă 
aceste locuri. Acum dar viind cucoana i 
s’au dat groapa pohtindu-o. Iar lui Inachii 
Pană i s’au dat în locul aceştia altă 
groapă, del(a) rândul al 4-lea despre 
Paraclisul cel vechi, la Nro. 1, lângă 
zid, fiind această groapă curat a Sf. 
Biserici.

1772. la acest an s’au întâm plat 
de s’au pristărit aici la Braşov o cocoană 
Păuna, fata Mării sale G. Maior Mihail 
Cantacuzin Măgureanul. în tinda cea 
m are dintre miază noapte. La Nr. 3 
unde au fost mai înainte îngropată 
Doamnă Balaşa şi tot într’acea groapă 
s’au îngăduit de s’au îngropat şi răpos. 
p . Eustathie Grid prot.

.1781 Mart. 1 -ma Braşov.

Aic^ aducem aminte pentru că la 
acest an au cumpărat Dum. chir Radul 
Cătană o groapă în bisferica muerilor al 
doilea rând despre paraclisul cel vechi. 
Care groapă a fost a lui Radu Or ghi
da n (Nr. 1) care groapă o au cum pă
rat del(a) Pătru Fiertul cu zapis. Şi 
a d a s tă  groapă o au plătit la Biserica 
cu Fior. 40. Dar este ca Biserica să 
dea Mar ich 7 Orghidănoae fior. 30. la 
m oartea ei, dup(ă) cum are şi adeve
rinţă la mână. Ca să-i fie la moarte 
pentru tribuinţa ei. Şi s ă i  să dea Dum. 
chir. Rad. carte cu pecetea bisericii dè 
slăvire Dum. şi neamului Dum.

Din cele de mai sus, vedem că pro
punerea ce am făcut-o noi, în N -ra l 47, 
de a se răscoli întreg interiorul bisericii 
şi a se desgropa toate mormintele celor 
ce-au fo s t înmormântaţi aici, e nu numai 
deplin justifica tă , ci şi foarte Imperioasă.

Să începem 
mal bine

Continuare din pag. l-a
De aceea — poate — inimile lor n’au 

devenit a tâ t de iridente, decât subt 
nouile lovituri ale cnutului desonorant, 
care le nimicea nu numai mândria na
ţională, ci şi legea, casa şi avutul.

In flăcările acestei Gheene s’au 
purificat inimile lor de rezidiile am ără
ciunilor unui tratam ent vitreg ce li s’a 
aplicat — şi aleargă cu to t focul spre 
braţele eliberatoare.

Să începem mai bine ! SS îmbră- 
ţişem mândria rom ânească renăscută, 
să o cultivăm şi exaltăm , căci milioa
nele de piepturi dela Nistru — revenite
— vor fi fortificaţii mai tari decât orice 
beton şi oţel din lume şi peste ţarinile 
lor nu vor mai putea trece nici măcar 
duhurile ademenitoare.

Să punem to t ce are mândru şi 
bun acest colţ de ţară în locul de frun
te : Administraţia şi capii ei, Justiţia şi 
slujitoriei, Şcoala şi conducători ei ? să 
fie aleşi dintre cei răsăriţi pe acest 
pământ.

Să trimitem, desigur, ş i din alte 
provincii oam eni integri, pregătiţi, dar 
nU cu m andat de proconsuli, ci ca îm
preună slujitori cu fraţii lor.

î n ş t i i n ţ a r e
pentru elevii Liceului Comercial nA. Băr- 

seanuuf Braşov

Vremurile istorice, prin  care tre 
cem, ne impun să dăm tot tributul da 
care dispunem, pentru ducerea la bum 
sfârşit e bătăliei la care ne-am anga
jat. B iruinţa creştinătăţii în războiul 
sfânt pornit contra păgânismului, ce na 
ameninţa cu subjugarea, nu poate fi 
asigurată, decât contribuind fiecare din 
noi cu inima şi munca tinerească, p li
nă de elan, acolo unde se simte nevoie 
de ea. Am fost cei dintâi, care în ţele
gând datoria ceasului de faţă, am 
pornit de bună voie la lucrul câmpului 
pentru a contribui la lupta pentru ob
ţinerea pânii şi pentru a lua parte la 
preîntâm pinarea nevoilor Ţării.

Pentru îndeplinirea acestei datorii 
şi pentru răsplătirea celor ce au în
ţeles să şi-o facă, M inisterul Culturii 
Naţionale pune în vederea tu turor e le
vilor cele ce urmează :

In şcolile secundare vor fi admişi 
cu preferinţă elevii care în această 
vară vor fi prestat un serviciu de fo
losinţă obştească şi mai ales cei care 
vor fi luat parte la muncile câmpului. 
Cei care vor fi prestat asemenea ser
vicii şi se vor prezenta la concursul 
de burse, vor avea o majorare de un 
punct la media obţinută. Actualii bur
sieri îşi vor pierds bursele pe anul şco
lar viitor, dacă nu vor fi prestat vreun 
serviciu din cele de mai sus.

Elevii care vor fi participat la 
muncile câmpului vor avea o m ajorare 
cu un punct Ia nota dela conduită.

La înscrierea în noul an şcolar 
elevii vor prezenta urm ătoarele acte :

Dovada dela autoritatea, instituţia, 
firma sau particularii la care au p re 
stat munca obştească. In cazul când 
această dovadă va fi dată de o firmă 
sau de o persoană particulară, ea va 
fi verificată şi certificată de o au to
ritate  adm inistrativă.

Dovada că s'au anunţat la C ir
cum scrip ţia  poliţienească sau la postul 
de jandarmi, la plecarea în vacanţă, 
ast'e l precum am comunicat la timp.

Sunt exceptaţi dela îndeplinirea 
muncii obşteşti elevi bolnavi sau cei 
cărora starea de sănătate nu le îngâdue 
prestarea unor asem enea servicii. Do
vada boalei saű a sănătăţii slaba se 
va face cu adeverinţă dela spitale sau 
dela medicii oficiali şi se va prezenta 
la înscrierea în şcoală.

Vremea ploioasă din ultimele zile 
ne-a împiedecat să continuăm munca 
agricolă obştească, începută de Liceul 
nostru subt conducerea Camerii de A - 
gricultură. Lucrările vor fi reluate în
dată ce se va îndrepta timpul. De a- 
ceea toţi elevii, cu domiciliul în M uni
cipiul Braşov, se vor prezenta la liceu 
pentru a primi instrucţiuni şi pentru a 
forma şi o echipă de muncă obştească 
de efectuat în M unicipiu.

Braşov, 1 0  Iulie 1941.

Dragoş Navrea  

directorul liceului.
*

Maşină de calculat
în bună stare, de oczie, cumpărăm. 

Oferte : Fabrica de hârdie Zârneşti 

judeţul Braşov.
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Să le creştem  ttaçïafrri ior în 
şcolile militare şi de speciw ate de a- 
colo şi să nu eludăm prin şireţiicuri 
drepturile fireşti ale pământului, făcân- 
du-i să li se strecoare în inimi senti
m ente de îndoială sau ispite spre ori
zonturi străine.

Greşelile trecutului trebue recu
noscute cu bărbăţie şi în dreptaté! Am 
putut greşi dar să nu perseverăm  !

Chiar din primele momente ale 
restaurării nouii v ieţi româneşti Ia 
Nistru să ţinem seam a de această m are 
poruncă naţională !

. lămurit pentru gropile ce să află 
in Biserică şi care a cui săntu, după 
cum va arată în jos, anume :

In Boltiţă despre Crăstelniţă.

1 . întâi groapă a Sfintei Biseric(i) 
'dela feciorii gocimanului Petru Buştea.

2. A doua groapă a Pătrului Mărcii 
iaste cumpărată de Petcu sn. Dumitra 
Inaşu.

3. A treia groapă Stroz.
4. A patra groapă a jup. Manu.
5. Constandm Mareea.
6. A şasea groapă a Sfntei Bisericii.
7. A şaptea groapă a Corbeştilor.

Jn tinda cea mare despre miază noapte.

1. Intăia groapă a Sfintei Biserici, 
cumpărată de “Dum. jup. Gheorghi Mol- 
dovanu.

2. A doua groapă, Necula Mutu 
Brăncea.

3. A treia groapă a Doamnii Bălaşii 
s’au îngropa(t) C. Păun(a) fat(a) Mih. 
Măgur.

4. A patra Pe tea Creţul împreună 
cu Radu loroa fiind de un neam.

5. A cincea groapă a Sfintei Bise
rici, dela popa Oprea

6. A şasea groapă a Sf. Biserici 
del(a) Gociman Patru cumpărată.

8. A opta groapă a Sf. Biserici.
9. A noua groapă a Sfntei Biserici.

10. A zecea groapă a Sfntei Biserici.
11. A unsprezecea groapă a Sfintei 

Biserici.

Al doilea răndu des(pre) parac(lisul) cel 
vechi.

1 . Intăia groapă a Sf. Bisericii 
#rici : cu Gheoghie Her tu.

2 . A doao groapă a Sf. Biserici 
s’au cum(părat), de hagi Ioan Grecu.

3 .A treia groapă Pogăceanu s’aU 
cumpărat de hagi Qheorghie Voicu.

4. A patra groapă Dochiia, au ră
mas Dum. Despii Răuţoae hagi.

5. A cincea groapă Constandin 
Mareea star s’au cumpărat dela Sf. Bis. 
de Dumnealui hagi Radu Inaşu.

6. A şasea groapă a Iu gociman 
Radu Duma,

1. Intăia groapă a Sf. Bisearici 
unde s’au îngropat. Vilara.

2. A doua groapă a Sf. Biserici 
Zamfira.

3. A treia groapă a lui Dan Căzan.
4. A patra groapă a Sf. Biserici.
5. A cincia groapă a Sf. Biserici.
6. A şasea groapă a Pătrului Ful- 

ga  prie, cu Sf. Biseric(ă), pentru Fl. 20.
7. A şaptea groapă a lui Vâsii 

Găurică.
8 . Protopop Rada Team(pea)făcând 

schimjb cu altă groapă din Tinda Sfintei 
Biserici Num. 5.

9. A noua groapă a Petcului Şe
trariu.

10. A zecea groapă a Gămulii.
11. A unsprezecea groapă a Sf. 

Biserici, cumpărată de Oprea Floroiul, o 
au cumpărat jup. Ioan Ioanovici del(a) 
j. Oprea Floroiu cu zapis şi a plătit şi
10 florinţi Sf. Biserici, s’au dat şi zap. 
dela Diaconul Gheorghie.

Al şaselea rând, la uşa turnului.
1. Intăia groapă a protopop. Va

silie Grid, la uşa turnului.
2. A doua groapă a Burdilôiului.
3. A treia groapă a Sf. Biserici 

s’au cumpărat delà Buda şi s’au văn
dut lui Bucur Pul pa şi.

4. A patra groapă a lui goc. Fe
tru Inaşu.

5 . A cincea groapă a Sf. Biserici 
s’au văndut jup. Caza Borcii.

6 . A şasea groapă a Cărstii lui 
Ţănţ rămasă dela moşi.

7. Protopop Vasilie Grid între 
stălpi.

A(l) şaptelea rând.

1. Intăia groapă a lui Toader Lazăr 
să dea Biserici Fl. 26.

2. A doua groapă, a lui Manolie 
Dragan.

3. A treia groapă a Sfntei Biserici 
în cale.

4 .  A patra'groapă a Sf. Biserici 
unde s’au îngropa(t) hg. Ioan Ciurcu.

5 . 4  cincea groapă a lui Dumitru 
Nanu.

6. A ş^sea groapă a Sf. Biserici, 
s’au văndut lui chir Toader Nan.
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
Ce-au urmărit păgânii dela Răsărit. — Trupele noastre înaintează victorioase în 
Basarabia. — Situaţia la Nordul frontului. Ultimul bilan!. . .  un milion de bol
şevici distruşi. — Anglia permite... — Poporul american nu doreşte războiul. 

Situaţia pe alte fronturi de luptă.
Presa europeană, s’a ocupat în ul

timele zile, despre im portanţa desro- 
birii Bucovinei şi drepturile pe care noi 
Românii le avem asupra acestui sfânt 
pământ.

Amintim numai în treacăt despre 
acest fapt, răc i spaţiul nu ne îngădue 
să reproducom elogiile şi felicitările pe 
care, popoarele din toate colţurile Eu
ropei, ni le adresează. Şi, dacă, pretu
tindeni unde există un pic de simţire 
omenească, lumea îşi deschide sufletul 
în faţa bucuriei de a ne şti iarăşi uniţi, 
faptul nu este de mică importanţă. Din 
el se desprinde certitudinea că durerea 
noastră a fost îm părtăşită şi nedrep
tatea  înţeleasă. De acum încolo toate 
râurile de cerneală ce s’au vărsat din 
belşug peste mii de coaie de hârtie, 
servind minciuna şi aţâţările, nu vor 
mai folosi la nimic. De acum înainte, 
drepturile noastre sfinte,* recâştigate tot 
prin jertfa de sânge, ca în atâtea alte 
dăţi, nu le va mai putea umbri nici
o clevetire. Ele vor străluci în lumina 
adevărurilor istorice şi vor impune, 
peste vreme, respectarea unei vieţi, 
pe care poporul Român, mai unit ca 

nici odată, şi-o va croi în ciuda 
tuturor duşmanilor. •

Din adâncuri de pământ, unde 
dorm martirii şi vitejii, se ridică, ase
meni unor rugăciuni, murmure pe care 
numai noi le înţelegem, iar din zarea 
aprinsă a nădejdilor, Dumnezeu bine- 
cuvintează oastea desrobitoare a crucii 
şi a credinţei în Hristos.

Bucovina este a noastră şi a 
noastră va rămânea, căci de fiecare colţ 
al pământului ei se leagă tradiţia de 
vieaţă românească răsărită aici cu 
veacuri în urmă. Aici, ca şi în alte 
părţi ale pământului înstrăinat, stră
dania rom ânească a căutat să se ţină 
în pas cu vremea, cu civilizaţia. Şi 
dacă, din tot ce s’a clădit înainte de 
cutropire, găsim astăzi dărâmături, 
dorinţa de v ieaţă a noastră a tuturor, 
va  face să se ridice pe cenuşa muncii 
din trecut, monumentul grăitor al vir- 
tuţiilor atavice, singurele bogăţii şi re 
zistenţa neamülui nostru.

Ce-au urmărit păgânii dela 
Răsărit

*

După desrobirea Bucovinei şi a 
unei mari părţi din Basarabia, ne putem 
da seama ce a însemnat, pentru bieţii 
Români, un an de stăpânire barbară. 
Nimeni nu mai era stăpân pe vieaţă 
şi avutul său. Nimeni nu m ai'avea voie 
să se închine la Dumnezeul părinţilor 
lui. Mama era lipsită de prunc, tocmai 
atunci când îi era mai drag, pentrucă 
nu cumva să-i strecoare în suflet cre
dinţă şi grai românesc.

Bisericii i s’a dat destinaţie, de 
grajd, ori local de petrecere şi orgie ; 
iar în şcoală, fariseii şi trădătorii, spu
neau copiilor că tot ce au învăţat 
despre România a fost minciună, că nu 
este Dumnezeu, după cum nu este nici 
biserică, nici Hristos. S’a urmărit în 
felul acesta distrugerea unei vieţi cu
rate, a unei vieţi în care credinţa în 
Dumnezeu şi în muncă, era singura 
temelie, singurul înţeles al existenţei 
omului pe pământ. Scopul n’a fost însă 
ajuns. Şi ceeace constitue o dovadă 
grăitoare a rezistenţei Românilor, buco
vineni şi basarabeni, sunt cadavrele 
înşiruite de-alungul drumurilor, cadavre 

, care strângeau în mâni cruciuliţe 
pentrucă măcar astfel să aibă mulţu
mirea, în cea din urmă clipă a vieţii, 
că a 'murit creştineşte . . .  ,

Prin satele în care arm atele creş
tine intră victorioase, mulţimea înge- 
nunche, iar mamele îşi strâng cu drag 
la  piept pruncii, care de acum încolo 
vor fi ai lor, bucuriaj în mijlocul neca

zurilor unei vieţi trudnice, reazemul 
bătrâneţelor şi al n ep u tin ţe i. . .  Pe fi
gurile lor istovite, înfometate şi îndo
bitocite parcă de grozăvia clipelor prin, 
care au trecut, se desenează licăriri de 
bucurie. E bucuria asem ănătoare cu 
bucuria omului salvat dela înec . , .  E 
bucuria omului care dupăce a văzut 
m oartea cu ochii, poate să stea în faţa 
salvatorului mulţumindu-i, Şi bucuria se 
m anifestă prin lacrimi care se rostogo
lesc, peste obrajii uscaţi, în ţărâna pe 
care atâţia eroi au sfinţit-o cu sân
gele lor . . .

Trupele noastre înaintează 
victorioase In Basarabia

Odată restabilită v iaţa  în Buco
vina şi Nordul Basarabiei, trupele ger- 
mano-române, de sub comanda genera
lului Antonescu, înaintează spre Sudul 
Basarabiei. Ultimul comunicat arată c ă . 
bolşevicii au aruncat în luptă forţe 
blindate considerabile pentru a opri îna
intarea rapidă a trupelor germane şi 
române.

Luptele au fost înverşunate, dar 
bolşevici au fost respinşi. Formaţiuni 
germane şi române au atacat ariergăr- 
zile bolşevice şi au cucerit mult teren.

In acest ̂ sec to r  al frontului au 
fost pricinuite bolşevicilor pierderi atât 
de mari, încât niciodată nu vor mai pu
tea  fi înlocuite.

Cu acest prilej au fost capturate 
arme, muniţiuni, echipament şi nume
roase mitraliere. Au fost luate mai 
multe mii de prizonieri. Unul dintre o- 
fiţerii luaţi prizonieri a cerut apă şi o 
bucată de pâne, declarând că nu a 
mâncat de trei zile. De altfel foamea 
stăpâneşte toate satele basarabene. In- 
tr ’un sat de pe malul Nistrului, femeile 
basarabene, în tr’o convorbire pe care au 
avut-o cu d, general Antonescu, fără ca 
acestea să ştie decât la sfârşit, au de
clarat că bolşevicii le-au luat toată hra
na, pe bărbaţi i-a trimis cu o lună înainte 
de începerea războiului în Siberia şi că ’ 
dacă trupele germano-române n ’ar fi 
ocupat aceste regiuni, locuitorii ar fi 
murit de foame şi de sete, căci fântânile 
au fost otrăvite.

Pentrucă nimic din secretul ope
raţiunilor să nu se afle, Marele Cartjer 
al generalului Antonescu a adoptat tac
tica tăcerii. Numai dupăce totul n um ai 
poate fi ţinut secret, din cauza m ăsu
rilor de ordin ad-tiv, de ordine şi sigu
ranţă, atunci se dau şi comunicate, ca 
acela relativ la interzicerea schimbului 
de ruble în Bucovina şi Nordul Basa
rabiei. Lumea dornică de veşti cât mai 
„cuprinzătoare“ să-şi stăpânească cu
riozitatea şi să nu comenteze faptele 
decât în stricta lor realitate. In felul 
acesta cei din spatele frontului vor doţ 
vedi încrederea ce o au în soldatul ro
m ân, care ştie să se ridice la înălţimea 
vitejiei şi sacrificiului înaintaşiior. •

Situaţia la Nordul frontului
La Nord trupele germane înain

tează metodic şi pe m ăsură ce înain
tează, lucrătorii din organizaţia „Todt“ 
se îngrijesc de buna stare a drumurilor.

In ultimele zile, armata aeriană ger
m ană a distrus legăturile inamicului di- 
napoia frontului. In zona baltică, pu
ternice atacuri germane au fost îndrep
tate  împotriva unor coloane ale arm a
tei roşii, care se retrăgeau spre Răsărit, 
încercările sovietice de a înlocui prin 
pontoane, podurile distruse de aviaţfja 
germană, au fost zădărnicite prin ata
curi concentrate ale aviaţiei. Pretutin
deni au fost atacate şi împrăştiate co
loane sovietice în poziţii de aşteptare. 
Cu acest prilej numeroase camioane şi ; 
alte vehicule au fost nimicite şi incen
diate. Puternice atacuri au fost date

de asemeni împotriva liniilor ferate. 
Ele au fost întrerupte ; trenurile au fost 
distruse sau au deraiat din cauza stri
căciunilor pricinuite de bombe.

In felul acesta forţele germane nu 
se mai găsesc în faţa unui dispozitiv 
ofensiv înaintat, ci a unei alinieri de
fensive înapoia frontului.

Sutele de unităţi ruse trimise în 
prima linie nu mai există. Alte forţe au 
fost aşezate îin fortificaţiile liniei Stalin, 
care a fost străpunsă în mai multe locuri.

Ultimul bilanţ... un milion 
de bolşevici distruşi
Din datele aflate până acum se 

poate face un bilanţ au pierderilor bol
şevice, cu adevărat fantastice, dacă ne 
gândim că războiul este dus numai de
18 zile. Acest bilanţ face dovada supe
riorităţii în luptă a soldatului, german, 
care odată pornit la atac este stăpânit 
de certitudinea victoriei.

Până acum au fo s t  luaţi prizonieri 
peste 400.000 de bolşevici, la care adău- 
gându~se numărul morţilor, care întrece 
cu mult pe cei a l prizonierilor, înseamnă 
că un milion de bolşevici au fo s t  scoşi 
din luptă. A ceastă pierdere în oameni, 
a spulberat orice speranţă în victorie a 
dictatorului roşu. Arm ata bolşevică nu 
poate decât să-şi întârzie catastrofa, 
nicidecum s ’o evite. Despre o revanşă 
nu poate fi vorba. De altfel, dacă în 
regiunea fortificaţiilor, care erau consi
derate de nebiruit, arm ata germ ană a 
obţinut victoria în cea mai mare bătălie 
de material cuirasat şi de încercuire din 
istoria războaielor, aceasta înseam nă că 
arm ata bolşevică va fi urmărită de sol
daţii germani cu o şi mai mare încre
dere în victoria finală.

La numărul prizonierilor se adaugă 
mulţimea prăzii de războiu şi distrugeri 
de avioane. Au fo s t  distruse până a cum 
6233 avioane, ceeace înseam nă un nu
măr de 73 escadre conduse de cei mai 
buni aviatori pe care i-a avut armata 
bolşevică. Ca pradă de războiu au fo s t  
luate 7615 tancuri şi 4216 tunuri, precum  
şi depozite întregi de muniţii.

La Smolensk, au fost distruse 32  
de trenuri, care transportau trupe şi ma
terial de războiu în interiorul Rusiei. 
Gum vedem, orice încercare de atac 
este crud plătită, iar încercările de re
tragere din zona operaţiunilor este egală 
cu o sinucidere.

Linia ferată Moscova—Pe
tersburg a fost Ifăcută 

impracticabilă
Ultimul comunicat al marelui Car

tier german, ara tă  că linia fe ra ta  Mos
cova— Petrograd a fo s t  distrusă. In felul 
acesta cea mai principală cale de co
municaţie dintre capitala Rusiei este 
impracticabilă.

Dacă ne gândim la faptul că în 
Rusia căile de comunicaţie, mai cu de
osebire căile ferate, sunt destul de pu
ţine faţă de im ensitatea întinderii teri
toriale, apoi uşor ne* putem  da seam a 
de situaţia grea în care se află trupele 
bolşevice care sunt nevoite să primească 
din plin focul nimicitor al forţelor 
germane.

Promisiunile de ajutor date 
de Englezi sunt.... platonice

Promisiunile engleze de ajutor pen
tru U. R. S. S. nu vor putea fi împli
nite, pentrucă în spatele Germaniei stau 
statele întregului continent european, 
animate d e  ideia linei noui ordine care 
va realiza o pace durabilă. Şi ceeace a 
creiat şi întărit această „psihoză“, este 
atitudinea Angliei. Când «. toate statele

de pe continent doresc o viaţă bazată 
pe ordine şi dreptate, e de mirare că se 
mai găsesc ţări care să se opună la
o nouă ordine europeană. Pentru ce 
nici un stat din Europa şi nici chiar 
Anglia, care s’a situat în afara ei, nu 
au protestat şi nu protestează că în A- 
merica sunt „Statele Unite ale Americei ?

Poporul tmerican nu vrea 
să fie târlt In războiu

Numeroşi membri ai comisiunii 
marinei şi ai senatului sunt împotriva 
sugestiei d-lui Churchill, ca flotele 
Americei de Nord şi Angliei să cola- 
laboreze strâns. Printre senatori, păre
rea este că un asem enea act ar echi
vala cu o măsură pe războiu împotriva 
Germaniei, la care poporul american se 
opune.

Ultima ştire din W ashington, unde 
a început Congresul, arată că senatorul 
Marchai şi alţi senatori, s’au declarat îm
potriva; unui războiu în afară emisferei 
occidentale. Preşedintele Roosewelt, a 
cerut Congresului împuternicirea de a 
putea ţine subt arme un important nu
măr de oameni mobilizaţi după modelul 
canadian.

Situaţia pe alte fronturi 
de luptă

In Siria  luptele au încetat în ve
derea semnării arm istiţiului.'

Din W ashington se află că Franţa 
a respins condiţiunile impuse de Anglia.

In A frica de Nord, slabe atacuri 
aeriene.

In Vest, lupta îm potriva Angliei 
este dusă cu aceeaşi intensitate. Avioa
ne de bom bardament britanice aii bom
bardat regiuni ocupate de germani.

In Mediterana, au fost bombardate 
insulele Malta, Cipru şi bazele dela 
Nicosia,

In Africa Orientală, trupele italiene, 
care apără o poziţie din regiunea Am- 
hara, au sfărâmat o încercare de atac a 
Englezilor. In sectorul Uolucefit, se sem
nalează o vie activitate de artilerie.

N oi Românii să păstrăm în suflete 
certitudinea că zilele următoare ne vor 
aduce o Românie reîntregită, nu prin  
„ tr a ta te ” care s ’au dovedit a f i  „sim 
p le  p e te c e  de  hârtie*1, ci ţprin vitejia  
şi sacrificiul soldatului român, puse în 
ilujba sfintei dreptăţi, j

Mardare Mateescu

In atenţiunea comercianţilor 
deiallişfl

1. Comercianţii detailişti sunt o~ 
bligaţi a pretinde dela comercianţii en- 
grosişti (cu ridicata) bonuri de cum
părare.

2. Să consulte şi să respecte pre
ţurile fixate de primărie zilnic pe tablele 
de afişare, aflătoare în toate pieţele.

*
Tofi apicnlforif, de pe teritoriul 

Municipiului Braşov, (inclusiv Stupini, 
Dârste, Timişul de 'Jos şi Timişul de Sus) 
vor face la Primărie, camera Nr. 10 la 
Dl Bălan, o declaraţie despre stupii ce 
au în funcţiune, pentru a le asigura 
hrana în zahăr pentru timpul ploios, şi 
pentru iarnă.

Apicultorii cjin comunele din judeţ 
se vor adresa cu cereri similare la Ofi
ciul de aprovizionare al judeţului, la 
Prefectură.

. Societatea apicultorilor Braşov.

* Redactor responsabil I
ION COLAN
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